

二十一

質詢日期：九十二年六月二十一日

質詢議員：吳世正

質詢對象：臺北市長馬英九、捷運局、捷運公司

質詢題目：臺北捷運工程包括電聯車採購等三大標，媒體報導疑有民代施壓、護航，此傳言也連帶損及清白從政、乾淨服務的議員形象，此案究竟如何，市府應主動調查，函復本席，並公開對外說明。

說明：

- 一、最近媒體披露臺北捷運包括電聯車採購、內湖線土建、機電系統，和捷運後續路線機電等核心標，共計三大標工程，似受到民代的壓力，對清白問政的民代極不公平。
- 二、以臺北捷運工程十七日公開閱覽一筆金額高達二百四十七億餘元的電聯車採購案為例，是否原訂年底招標？卻在民代壓力下，提前在年底改選前的八月招標，其更改招標期程的原由為何？有無圖利特定廠商可能？
- 三、臺北捷運公司擬辦理的二十四部電聯車採購案中，最初該公司原擬自行以「最有利標」招標，後來，似也在民代壓力下，先調整最有利標的「價格比重」從百分之十五調至百分之三十，甚至要求達到百分之五十，有替常出最低價的某特定廠商護航之嫌，目前此案「價格比重」究竟為何？
- 四、從「最有利標」調整為市府目前聲稱的「合併採購」

、「價格標」兩原則，決策是基於何種考量？有無民代不當施壓情事？

五、另有關新建中的內湖線土建和機電系統大統標，總金額高達四百二十億元，據傳，已有廠商力爭不用更換號誌系統，以利獨家議案；也有廠商力爭設轉運站，市府目前態度如何？

六、對於說明欄二至五項，本席提出之捷運電聯車採購案疑點，請市府主動查明函復本席，並公開對外說明。七、此外，本席亦建請馬市長應給予捷運局最大專業的支持，不容許利益團體為了私利犧牲市民權益，並本諸「就事論事」、「毋枉毋縱」原則，查明招標過程有無違失之處，給社會大眾一個交代。

答覆單位：臺北市政府（捷運局）

答：一、本府捷運工程局正辦理「高運量捷運電聯車標」、「捷運內湖線機電系統標」及「新莊、蘆洲線機電系統標」等三個工程標案之前置作業；其中「捷運內湖線機電系統標」及「高運量捷運電聯車標」業已分別於本（九十二）年五月二十九日至六月二十一日止，及六月十七日至二十五日止，辦理「公開徵求廠商提供參考資料」之公開閱覽，「新莊、蘆洲線機電系統標」亦訂定於本（九十二）年八月間辦理。俟廠商提出意見，將邀請專家學者分別成立審查委員會進行審查後，並召開說明會向廠商公開說明，應不致發生鄉標或圖利特定廠商之情形。
二、以上三大工程標，確實有立法委員及市議員接到不同訊息表示關心，惟經本府捷運工程局說明澄清後，均能接受本府作法，並未受到議員施壓、關說，本府捷運工程局對各

招標案自規劃就非常謹慎小心，儘可能所有資訊完全公開，做到透明化，目的即是杜絕各種誤會，營造公開、透明的招標環境。

三、有關吳議員書面質詢說明二至五項，茲說明如次：

(一) 有關「以臺北捷運工程十七日公開閱覽一筆金額高達二百四十七億餘元的電聯車採購案為例，是否原訂年底招標？卻在民代壓力下，提前在年底改選前的八月招標，其更改招標期程的原由為何？有無圖利特定廠商可能？」

「說明如下：

1. 「高運量捷運電聯車標」招標時程，原訂於九十二年一月始公告招標，九十三年一月開工，惟遵 貴會第八屆第二十六次臨時大會九十一年三月二十七日交通委員會之主席裁示事項二：「因應捷運公司陳總經理椿亮表示，捷運二十四列電聯車交車使用迫切，故捷運局范局長良錫表示：有關捷運電聯車採購案，同意於四個月內完成公開徵求廠商意見，並於九月辦理正式招標公告，且依政府採購法續辦決標程序。」辦理本府捷運工程局預定於九十一年九月依政府採購法辦理公開招標，並將採資格標、技術標及價格標等三段標，評選合格廠商後以最低價格決標，預訂決標時程為九十二年一月二十九日，並無圖利特定廠商之可能。
2. 另依 貴會第八屆第七次定期大會九十一年五月八日交通委員會之主席裁示事項三：「請捷運局於五月底前，針對內湖線機電、車輛系統招標案，邀集有興趣之廠商辦理產品說明會並函知本會全體議員參加。」

，本府捷運工程局於九十一年五月二十四日辦理「內湖線中運量捷運機電系統工程廠商產品說明會」，以達資訊公開透明。

3. 本府辦理高運量電聯車及內湖線機電系統標採購案，

均依採購法相關規定，力求招標過程公開、透明，曾分別在今年四月二十六日、五月二十三日、二十四日、二十九日、六月四日、十四日、十九日及二十五日等，配合招標作業發布新聞，並將相關新聞資訊刊登在本局網站，以期讓社會大眾了解招標作業流程。

(二) 有關「臺北捷運公司擬辦理的廿四部電聯車採購案中，最初該公司原擬自行以『最有利』招標，後來，似也在民代壓力下，先調整最有利標的『價格比重』從百分十五調至百分之三十，甚至要求達到百分之五十，有替常出最低價的某特定廠商護航之嫌，目前此案『價格比重』究竟為何？」說明如下：

1. 本府臺北大眾捷運股份有限公司電聯車採購案，原採用「最有利標」，並於相關草案訂定後辦理公開閱覽及公開說明會，請廠商提供相關意見。公開說明會中，有廠商提出價格權重應調高事宜，經捷運公司提請採購評選委員會審查後，經過整體考量，評選委員將價格佔總權重的比例由百分十五調至百分之三十，後因發生納莉風災，本標作業暫停。目前本案已併入捷運工程局新莊／蘆洲線電聯車標採購。
- (三) 有關「從『最有利標』調整為市府目前聲稱的『合併採購』、『價格票』兩原則，決策是基於何種考量？有無民代不當施壓情事？」說明如下：

1. 本府臺北大眾捷運股份有限公司電聯車採購案於原規劃時，亦考慮與捷運工程局新莊／蘆洲線機電系統標併標，在該標時程未定、無法配合下，捷運公司電聯車採購單獨發包。考量列車採購數量較少，為達到提高維修效能的目的，故依政府採購法，以公開招標，最有利標決標方式辦理，鼓勵廠商提出價格、品質、後續維修成本及操作便利性四者兼備之最佳方案。

2. 因納莉風災備標作業暫停，及新莊／蘆洲線機電系統標發包時程確定，於交車時程可配合需求下，捷運公司電聯車採購案與捷運工程局新莊／蘆洲線機電系統標併標，能達到簡化車種、降低電聯車採購價格、提升維修效率，減少備品種類、減少物料成本，此外因爲列車採購數量增加，達到量產及後續操作維修之經濟規模，在品質及功能可由採購規範予以明確訂定之狀況下，比照以往淡水線、中和線、板南線等之電聯車招標方式，採「公開招標」、「最低價決標」方式辦理招標。

(四) 有關「另有關新建中的內湖線土建和機電系統大統標，總金額高達四百二十億元，據傳，已有廠商力爭不用更換號誌系統，以利獨家議價；也有廠商力爭設轉運站，市府目前態度如何？」說明如下：

1. 本府捷運工程局於九十一年五月二十四日辦理「內湖線中運量捷運機電系統工程廠商產品說明會」，會中有廠商表達號誌系統毋需更新，亦有廠商表達應設站轉乘；惟本府考量技術觀點、時代性、系統服務功能、營運管理與效率，電子、電腦之科技發展，木柵線

行車控制號誌系統，必須配合內湖線機電系統工程一併更新，使捷運木柵線能擴大服務到內湖地區，內湖線亦能服務到木柵線沿線地區，也可使內湖線招標時，希望能有較多之廠商參與競爭行列。

2. 本府捷運工程局依 貴會交通委員會九十一年六月十三日開會通知單，向 該委員會提出「捷運內湖線工程採行轉乘方式設計之可行性及與原一車到底之設計差異評估」專案報告，報告中指出，如內湖線採用轉乘，只有中山國中站、劍南站、松山機場等三站可以辦理轉乘。其中中山國中站限於腹地太小不適合，劍南站經費需增加三億餘元、工期延後一年二月，於松山機場站則經費暴增五十六億餘元、工期延後三年。經與會議員大多認同採用「一車到底」之規劃，相較於增設轉運站辦理轉乘，無論是旅次服務、投資效益，及經費、時程上均爲較佳方案，因之本府仍採「一車到底」之規劃原則，辦理木柵延伸（內湖）線工程

四 本府所持理念及作法與貴會吳議員世正建議不謀而合，本府除給予捷運工程局最大專業支持外，亦要求捷運工程局一切依全民利益爲依歸，並本諸「就事論事」、「毋枉毋縱」原則，查明截至目前爲止，各項招標前置作業，均相當嚴謹，並無違失之處，謹感謝吳議員之關心與指導，本府會督導捷運局依法辦理招標作業，維護本府及 貴會良好的形象。